

近日,来自联合国的最新报告让人们聚焦非洲之角,这里正遭受60年来最严重的干旱,索马里、肯尼亚、吉布提和埃塞俄比亚的受灾人口超过1200万,儿童的营养不良率和死亡率奇高。

联合国于7月20日正式宣布索马里南部的下谢贝利和巴科勒两个地区进入饥荒状态——这是联合国近30年来首次宣布一国发生饥荒。在过去的90天里,仅在索马里南部,干旱和饥荒就夺走了超过2.9万个不满五岁的儿童的生命。

# 东非饥渴



这里的水何其宝贵

## 【饥】

### 幼童从死去的母亲身上吸奶

36岁的肯尼亚警员艾尔莫戈,从电视上看到一个幼童试图从死去母亲身上吸奶的画面后,毅然决定将他7月份的376美元工资全数捐出来帮助饥民。他说,“我们应尽全力缓和局势并拯救我们的同胞。”听闻他善举的朋友也纷纷响应,承诺将把8月份的薪水捐出赈灾。

三年前一场选举后的暴乱把肯尼亚带入内战边缘,整个国家依不同部落四分五裂。面对饥荒危机,肯尼亚平民摒弃部族之分,展现团结精神,即便多数人每天只靠不到2美元过活,但还是在一个多星期内筹集了130万美元善款。

企业捐款更甚。肯尼亚人为肯尼亚“活动筹得400万美元。肯尼亚北部与埃塞俄比亚接壤的图尔卡纳是饥荒问题最严重的地区。目前有240万肯尼亚人接受粮食援助,其中160万人由联合国世界粮食计划署接济,另外80万人由肯尼亚政府负担。

### 一家5个孩子活活饿死4个

8月4日,索马里摩加迪沙机场附近一个临时难民营旁边,凯尔特姆·默罕默德坐在一个小

小的土坡堆旁,独自沉思。那里是她孩子的坟墓,这样的墓,旁边还有3个。

三个星期前,默罕默德还是5个孩子的母亲。但是席卷索马里的饥荒夺走了其中4个孩子的生命。如今,她就只剩下一个女儿了。

默罕默德来自索马里南部下谢贝利区一个草原游牧部落的家庭,家里所有的牲畜都在这场60年来最严重的干旱中死掉了。孩子们因严重营养不良而生病的时候,她把他们带到下谢贝利的一所医院寻求治疗,但她无力负担医疗费用。于是她和丈夫将孩子们带往首都摩加迪沙,试图免费得到那里人道主义组织的紧急援助。

他们从下谢贝利区出发的那天,美联社记者还看到她怀里抱着严重营养不良的孩子,悉心照顾着他们。然而,在同丈夫艰难地往首都跋涉的途中,有4个孩子被活饿死,她只能眼睁睁地看着。

根据联合国的定义,当一个地区20%的家庭极度缺粮,急性

## 每天涌入摩加迪沙上千饥民

默罕默德只是索马里成千上万个失去孩子的母亲之一。在过去的90天里,仅在索马里南部,干旱和饥荒就夺走了超过2.9万个不满五岁的儿童的生命。

默罕默德来自索马里南部下谢贝利区一个草原游牧部落的家庭,家里所有的牲畜都在这场60年来最严重的干旱中死掉了。孩子们因严重营养不良而生病的时候,她把他们带到下谢贝利的一所医院寻求治疗,但她无力负担医疗费用。于是她和丈夫将孩子们带往首都摩加迪沙,试图免费得到那里人道主义组织的紧急援助。

他们从下谢贝利区出发的那天,美联社记者还看到她怀里抱着严重营养不良的孩子,悉心照顾着他们。然而,在同丈夫艰难地往首都跋涉的途中,有4个孩子被活饿死,她只能眼睁睁地看着。

根据联合国的定义,当一个地区20%的家庭极度缺粮,急性

营养不良率超过30%,同时每1万人中每天有超过两人死亡时,该地区便进入饥荒状态。而联合国8月4日公布的最新数据显示,索马里共有370万人面临生存危机,每天每万名5岁以下的儿童中,大约有20人死亡。

饥荒导致大量索马里人逃离家园。据联合国最新统计数字,目前每天有将近4000人逃离原住地。其中每天约有1700名索马里人抵达位于埃塞俄比亚边境地区的难民营,另有1400人赴肯尼亚达达布难民营寻求救助。还有1000多人进入首都摩加迪沙寻求救助。而大量难民的涌入,导致摩加迪沙也进入饥荒状态。

此外,饥荒导致的大规模人

口迁移还引发传染病的扩散。

世界卫生组织已确认,在索马里,

数以百万计的人口正面临霍乱威

胁,仅首都摩加迪沙就已报告

3800多个水性腹泻病例。而在肯

尼亚和埃塞俄比亚的难民营还出

现了麻疹。如果疾病得不到及时

治疗,更糟的很可能不是饥荒问

题,而是瘟疫。

默罕默德再也不能爱抚

她的孩子们,只能蜷缩在一个

孩子的墓旁,温柔地拍着上面

的土,让土平整些。她哭得很

伤心,然后拭去泪水,因为她

还有一个女儿要养。与此同

时,饥荒仍在向她逼近。联合

国8月4日又宣布了索马里三

个地区进入饥荒状态,包括摩

加迪沙那些无家可归的人住

着的难民营,这些地区的人营

养不良以及死亡的比率是最

高的。

现在是穆斯林的斋月,这家人每天都得把斋。但是如果

没有食物,默罕默德实在不知

道太阳落山后他们拿什么



骨瘦如柴的牛

## 【渴】

### 为找水,10岁女孩赶着羊群走了17天

近日,美国有线新闻网的一名记者花了17天时间前往肯尼亚小镇哈达多,越靠近这个位于肯尼亚瓦吉尔西部的小镇,他愈加明显地感觉到地貌发生巨大变化,放眼望去,都是一片毫无生机的土地。直到他看见辛迪亚和她的羊群。

辛迪亚今年10岁,是一个漂亮又爱笑的姑娘,父亲洛夫莱蒂带着她和兄弟姐妹们与其他放牧的家族一起拖着自家的羊群在路上行走着。

干旱逼得辛迪亚的家人分隔两地。她的妈妈和家庭里的其他成员为了给家里的骆驼寻找食物和水,不得不离开,前往索马里。而辛迪亚却得和父亲不断地赶路,前往任何一个可能还有水源的地方。

为此,两个月前他们就已经上路,一路向北前往曼德拉镇。辛迪亚和父亲在镇上安营扎寨,直到当地的水源枯竭那天,他们又重新出发,不断赶路,另觅安身之地。后来才知道,记者遇见辛迪亚那天,他们已经步行了17天,沿途几乎没有停留过。

记者向辛迪亚一行递上了瓶装水,在这里,没有什么东西能像水一样具有如此宝贵的价值。

另外,食物同样也是一种奢侈品。辛迪亚告诉记者,他们一家当天都没有吃早饭,晚上吃什么也毫无着落。平常,只有当他们抵达某个小镇,宰了羊卖出去换到钱,才能在傍晚吃上东西。不过令人惊奇的是,辛迪亚一家在如此艰苦的条件下长途

跋涉,家人却从未染上任何“严重的疾病”。从他们口中说只是偶尔有人会“得点儿小毛病”,不难发现,在这里患上疟疾似乎就像感冒一样平常,他们对“严重疾病”的定义显然比西方人“苛刻”。然而,记者很好奇,究竟他们的健康状况能维持多久。

尼姆说,因为动物们都病了,没人愿意再买它们,这就意味着尼姆一家的收入面临着急剧下降。

也因此,他们一家无力再购买足够的食物,不得不把一日三餐改为一日两餐,甚至一天只吃一顿,曾经唾手可得的羊奶也成了奢侈品。

现在,他们能吃到的只有玉米面,营养严重失衡。

当地的人说,这里已经有三年

没有下过大雨了。像辛迪亚这样

的牧羊人家过去能在这里定居6

个月,但今年他们只要能呆上一

个月就算是幸运的了,在每个停

留的地方,饥荒、贫困、牲口死亡

频繁发生,人们只能不断地为寻

找水源前往下一个地方。

加里萨位于塔纳湖附近,这意

味着人们和动物都可能在此找

水源。但你会发现,离塔纳湖越

远境况越糟,绿色在减少,令人失望

的事却越来越多。正如一个牧羊

人家讲述的:“我们离开曾经碧草

丛生,动物不愁食物的地方,来到加里萨就因为它们需要喝水,现在

有了水,却没有了食物。”

有了水,却没了食物

在干旱的威胁下,这里的人们

只能靠卖牲口维持生计,牛、

羊、骆驼都是被交易的对象。

但同样由于缺水,牲口们不能

找到足够的食物,它们变得越来

越瘦,越来越多的疾病出现,人们

只能尽快把它们出售。

离加里萨市中心约10公里

的地方,是一个生活着数百家

庭的定居点,他们中有的已在此

生活了多年,有的则是为了找

水,最近才搬来。记者和一位叫

做尼姆·阿丹的老妇聊了起来,

得知她今年65岁,与丈夫、8个

儿女以及孙子女生活在一起。

尼姆一家在这里已经生活了

15年,不过自从严重干旱出

现以来,他们认识了不少新来的

人们。尼姆家里养了20头羊,

不过近两个月以来,由于没有足

够的食物喂养它们,很多已经生

病。加上外来羊群来到当地与它

在外面找食物和饮水。

大约一个月前,记者问尼姆她

的丈夫什么时候会回来,她只是耸

耸肩说,“我不知道。”

尼姆靠卖木材艰难维生,她得

们一起竞争原本就已匮乏的食物,生存变得越来越难。虽然尼姆给了它们买了药,但完全没效果。

尼姆说,因为动物们都病了,没人愿意再买它们,这就意味着尼姆一家的收入面临着急剧下降。

也因此,他们一家无力再购买足够的食物,不得不把一日三餐改为一日两餐,甚至一天只吃一顿,曾经唾手可得的羊奶也成了奢侈品。

水的状况也越来越糟,哈桑花5先令从当地能买到20升水,但并非淡水而且已被污染,孩子们只能忍受腹泻的痛苦维持生命。尽管有私人小贩淡水来卖,但50先令20升的水价让她难以招架。

在干旱前,哈桑一家生活富足。家里牛羊成群,她告诉记者不少于100头。“我不想失去回忆已经失去了多少动物,这让我太难过。”哈桑说道。

其实,类似哈桑的故事在这里很普遍。当记者告诉当地机构的同事,说自己想和“干旱寡妇”聊聊时,尼姆说她目前面临的挑战,她说,“只需要走进展开任何一个村庄,你都能找到像哈桑这样的女性。”

## 丈夫外出找水,妻子成了“干旱寡妇”

今年的干旱给非洲之角带来无数伤痛,最令人痛心的是它还在毁灭着这里的家庭。家里的男人们

们赶着牲口外出找水,一走就是几

个月,又或者他们会放弃游牧生

活到镇上找工作,但不管怎样,女人

和孩子们都得和他们分离。

在哈达多镇上,记者遇见一位

妇女,并称她为“干旱寡妇”。哈桑带着5个年龄从7岁到20岁的孩子一起生活,到镇上不久。自从各自的丈夫离开后,哈桑和姐姐一家就从附近的牧场搬到了这里。直到现在,丈夫们还带着剩下的牲口在外面找食物和饮水。

大约一个月前,记者问尼姆她

的丈夫什么时候会回来,她只是耸

耸肩说,“我不知道。”

哈桑靠卖木材艰难维生,她得

# 世界·焦点



7个月大的索马里难民米哈格骨瘦如柴,双眼外凸

## (希望)

